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ВСТУП 

Одне з основних завдань  Нової української школи полягає в формуванні 

активної та творчої особистості. Про роль колективу в формуванні особистості 

існує багато різних думок. Деякі зводяться до того, що виховний вплив 

колективу не виправдовує себе, а навпаки, пригнічує особистість, гальмує її 

розвиток. Саме тому на сучасному етапі проблема формування колективу є 

досить актуальною в освітньому процесі початкової школи. Сформованість 

учнівського колективу може стати запорукою навчальних успіхів учнів класу, 

розвитку комунікативних здібностей школярів і особистих досягнень кожної 

дитини. Кожна людина не може існувати без живого спілкування та реалізації 

себе в суспільстві. Ще з самого дитинства, людина знаходиться в колективі сім’ї, 

родини, яка виховує в неї моральні якості, шанобливе ставлення до інших, 

прагнення поваги й любові до людей, які поступово допомагають їй зростати. 

Особливе місце в сучасній освіті займає впровадження інтерактивного 

навчання, а саме використання методів та прийомів групової роботи. В 

освітньому процесі сучасної початкової школи учителі-практики систематично 

використовують різноманітні освітні технології, за допомогою яких педагог 

може раціонально побудувати процес навчання та реалізувати усі необхідні 

умови для формування колективу.  

В законі України «Про освіту»  основною метою є всебічний розвиток, 

виховання та соціалізація особистості, яка готова до свідомого життєвого вибору 

та самореалізації, відповідальності…» [21].  

Концепція Нової української школи ставить акцент на створенні 

сприятливих умов, що допомагають у формуванні учнівського колективу та 

особистості учня: «У закладах освіти буде створюватися атмосфера довіри, 

доброзичливості, взаємодопомоги й взаємної підтримки при виникненні 

труднощів у навчанні та повсякденному житті…» [32, c. 77]. Важливим є 

створення належного рівня розвитку особисті в умовах дружнього колективу, а 

саме всебічному та гармонійному розвитку особистості, створення сприятливої 

атмосфери в класі, взаєморозуміння між учасниками освітнього процесу. 
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Відсутність позитивної атмосфери в освітньому процесі безперечно 

заважає успішно працювати та разом з однокласниками реалізовувати навчальну 

діяльність. Тому актуальною стає проблема формування учнівського колективу 

початкової школи. Висвітлення даної проблематики можна зустріти в працях 

відомих науковців і дослідників, а саме: Н. Бібік, О. Киричук, С. Максименко, 

О. Сухомлинського, Н. Фоломєєвої та ін. Думки І. Зязюна та Н. Кічука 

опираються на те, що важливу роль у процесі формування колективу молодших 

школярів відіграє творчість самого педагога. 

Проблему формування колективу досліджував великий український 

педагог О. Сухомлинський. Він стверджував, що колектив дитячий, підлітковий, 

юнацький – дуже складна єдність. Це річка, яка живиться тисячами струмків. 

Колектив створюється поступово, крок за кроком [57, c. 79]. Підтвердження 

цьому можна знайти в численних працях педагога. 

Технологія групового навчання була предметом дискусій і суперечок 

протягом століть. Жоден відомий педагог не обходить цю проблему, 

підтримуючи або заперечуючи ідею педагогічної технологізації навчання. На 

теоретичному рівні проблема використання колективної навчальної діяльності 

особливе місце мала для вітчизняних педагогів (А. Рівін, В. Дяченко, О. Пометун, 

Л. Пироженко, О. Ярошенко) та іноземних науковців (М. Дойгем, М. Хантер, 

С. Каган, Ш. Шаран, Д. Дервіс, Р. Славін, Д. Джонсон). Такі дослідники як: 

К. Левін, Х. Гарднер, Р. Бейлз, К. Роджерс та ін. аналізують психологічні аспекти 

використання групового навчання в розвитку особистості.  

Прихильниками використання та запровадження інноваційних освітніх 

технологій завжди були такі українські науковці як Т. Байбара, Н. Бібік, О. Біда, 

С. Бондар, М. Вашуленко, І. Ґудзик, Л. Коваль, О. Локшина  О. Онопрієнко, 

О. Овчарук, О. Пометун, К. Пономарьова, О. Савченко, С. Трубачова та ін. Вони 

вважали, що саме дані технології забезпечують комплексність і результативність 

формування колективу молодших школярів, а в майбутньому і ефективність 

роботи педагога та покращення результату. Потрібно безперечно залучати учнів 
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початкової школи до проведення та участі в виховних заходах, організації 

групової роботи як в межах свого колективу, так і поза ним тощо. 

Розглянувши та проаналізувавши джерельну базу, що стосується проблем 

використання інноваційних технологій у формуванні колективу молодших 

школярів, можемо стверджувати, що дане питання є актуальним у вивченні та 

дослідженні педагогів, вчених та психологів. Освітня практика показує, що час 

не стоїть на місці, постійно вдосконалюються нові педагогічні технології, 

змінюються покоління дітей, тому дана проблема потребує ретельного вивчення, 

що й спричинило вибір нами теми наукового дослідження: «Використання 

інноваційних технологій навчання у формуванні колективу молодших 

школярів». 

Об’єкт дослідження: процес використання інноваційних технологій 

навчання у початковій школі. 

Предмет дослідження: педагогічні умови використання інноваційних 

технологій навчання в формуванні колективу молодших школярів.  

Мета: обґрунтувати педагогічні умови використання інноваційних 

технологій навчання у підвищенні якості формування учнівського колективу в 

умовах початкової школи. 

Гіпотеза: використання інноваційних технологій навчання в освітньому 

процесі Нової української школи, заснованих на комплексному психологічному 

дослідженні особистості молодшого школяра, створює можливості для 

активного розвитку їх інтелектуальної, соціальної та духовної сфер, сприяє 

соціальному самоствердженню та культурному розвитку, є важливою 

передумовою формування колективістських якостей учнів. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати наступні завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати психологічну, педагогічну та методичну літературу 

щодо ролі інноваційних технологій навчання у формування колективу молодших 

школярів. 
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2. З’ясувати стан сформованості колективу сучасних учнів молодшого 

шкільного віку. 

3. Обґрунтувати педагогічні умови використання сучасних інноваційних 

технологій навчання у формуванні колективістських якостей молодших 

школярів. 

4. Здійснити динаміку сформованості колективу сучасних учнів 

молодшого шкільного віку (за результатами підсумкового етапу експерименту). 

Для проведення дослідження ми обрали такі методи: аналіз наукових 

джерел, спостереження, опитування (бесіди, анкетування), порівняння, вивчення 

продуктів творчої діяльності дітей, узагальнення передового педагогічного 

досвіду, педагогічний експеримент. 

База дослідження: Клекотинський ліцей Мурафської сільської ради, 

Жмеринського району. В експерименті взяли участь 6 учителів початкової 

школи Клекотинського ліцею Мурафської сільської ради, Жмеринського району, 

13 учнів ЕГ та 12 учнів КГ 4 класу.  

Попередні результати дослідження апробовані на: 

− Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Тенденції 

сучасної підготовки майбутніх вчителів початкової школи», 13 жовтня 

2021 р. на базі Уманського державного педагогічного університету імені 

Павла Тичини (тема виступу: «Інтеграція уроків НУШ як фактор 

формування успішного колективу в умовах школи I ступення»); 

− V Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами», 17-19 листопада 2021 року на 

базі Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського (тема виступу: «Формування колективу дітей молодшого 

шкільного віку в інклюзивному освітньому просторі»); 

− XI Міжнародній інтернет-конференції молодих учених і студентів 

«Глухівські наукові читання 2021. Актуальні питання суспільних та 

гуманітарних наук», 8-10 грудня 2021 року на базі Глухівського 
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національного педагогічного університету імені Олександра Довженка 

(тема виступу: «Створення сприятливого мікроклімату в колективі 

молодших школярів засобами ігрової діяльності»); 

− Міжвузівській науково-практичній конференції «Нова українська школа – 

середовище щасливого дитинства», 23 лютого 2022 року на базі 

Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (тема виступу: 

«Використання інноваційних підходів у формуванні колективу молодших 

школярів»); 

− VІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти», 6-7 липня 2022 року на базі 

Вінницького педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського 

(тема виступу: «Використання інноваційних підходів у формуванні 

колективу молодших школярів»); 

− VIІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 

зростання дитини з особливими освітніми потребами», 27 квітня 2023 року 

на базі Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського (тема виступу: «Використання ігрових 

технологій у процесі навчання дітей з особливими освітніми потребами»); 

− VII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти», 28-29 березня 2023 року на 

базі Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського (тема виступу: «Роль колективного ігрового спілкування 

у формуванні якостей колективізму в молодших школярів»); 

− II Міжнародна науково-практична конференція «Початкова освіта 

сьогодення: проблеми та перспективи вирішення», 20 березня 2024 року на 

базі університету Григорія Сковороди в Переяславі (тема виступу: 
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«Використання технології колективного ігрового спілкування у процесі 

навчання молодших школярів»). 

− VIІ Всеукраїнських психологічних читаннях «Удосконалення професійної 

майстерності майбутніх психологів», 17 квітня 2024 року на базі 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 

(тема виступу: «Проблема формування колективу молодших школярів у 

дослідженнях науковців: психолого-педагогічний аналіз»); 

− Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Наукові 

перспективи та методичні інновації в розвитку початкової освіти», 18 

квітня 2024 року на базі Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського (тема виступу: 

«Використання ігрової технології навчання у формуванні колективу 

молодших школярів»). 

 Основні положення дослідження відображені в 4 публікаціях: 

1.  Байдацька Маріна. Розвиток творчих здібностей учнів початкових 

класів засобами театрального мистецтва. Актуальні проблеми мистецької 

підготовки майбутнього вчителя (VІІІ школа методичного досвіду): збірник 

матеріалів Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 24-25 листопада 2020 

р.) / за ред. Бровчак Л.С.; Старовойт Л.В; Вінницький державний педагогічний 

університет імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової 

освіти імені Валентини Волошиної. Вінниця: ФОП Корзун Д.Ю., 2020. С. 31-33. 

2. Байдацька Маріна. Використання інноваційних підходів у формуванні 

колективу молодших школярів. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти: збірник матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) 

/ за ред. Н.О. Пахальчук; О.П. Демченко; Вінницький державний педагогічний 

університет імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової 
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освіти імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі Поділля, 2022. 

Вип. 11. С. 550-553. 

3. Байдацька Маріна. Використання технології групового навчання в 

освітньому процесі Нової української школи. Нова українська школа – 

середовище щасливого дитинства: Матеріали міжвузів. наук.-практ. конф. 

(Хмельницький, 23 лютого 2023 року) : Хмельницький: ПП «А.В.Царук», 2023. 

С. 17-20. 

4. Байдацька Маріна. Використання ігрової технології навчання у 

формуванні колективу молодших школярів. Наукові перспективи та методичні 

інновації в розвитку початкової освіти: збірник матеріалів І Всеукраїнської 

студентської науково-практичної конференції (м. Вінниця, ВДПУ імені 

Михайла Коцюбинського, 18 квітня 2024 р.) / редкол.: Н. Олійник, В. Імбер, Н. 

Казьмірчук, Г. Кіт, Н. Комарівська, Л. Любчак, Н. Стахова, Ю. Бондар; за заг. 

ред. Н. Олійник. Вінниця, 2024. Вип. 1. С.18-22. 

Дипломна робота складається з вступу, двох розділів, семи параграфів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків, загальний обсяг роботи 

складає 87 сторінок (без додатків). 
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ВИСНОВКИ 

Проблема використання інноваційних технологій навчання у 

формуванні колективу в контексті молодших школярів є досить актуальною на 

сучасному етапі розвитку освіти. Від того, в якому оточенні перебувала дитина, 

які поради та настанови вона отримувала залежить її майбутнє та подальший 

розвиток особистості, а отже і її життя. Саме завдяки перебуванню в успішному 

колективі учням прищеплюються суспільні, моральні, духовні цінності. 

Використання сучасних інноваційних технологій в Новій українській школі 

допомагає учням активно та свідомо засвоїти навчальний матеріал із різним 

предметів. Застосування нових технологій навчання на урок в початковій школі 

сприяє розвитку особистості, колективних умінь та навичок, співпраці.  

Проведене нами дослідження дало змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Проаналізувати психологічну, педагогічну та методичну літературу 

щодо ролі інноваційних технологій навчання у формування колективу 

молодших школярів ми дійшли висновку, що сьогодні існує національний 

стандарт, і він має бути підкріплений відповідними методиками навчання, 

розрахованими на реальні умови та справжніх вчителів. У процесі вибору 

технології навчання завжди виникає потреба визначити пріоритети, важливість 

завдань, які потрібно вирішувати першими. Процес навчання структурований 

так, щоб досягти бажаного результату та за допомогою підбору відповідних 

педагогічних технологій, вдосконалити колектив. Тому роль колективу, його 

вплив на індивідуальність кожного учня закономірна та важлива навіть при 

демократичному підході. Командна освіта є передумовою для всебічного 

розвитку, оскільки люди навчаються оцінювати себе в команді, розвивають 

комунікативні навички та здобувають практику у соціальних стосунках. 

Використання інноваційних технологій в даному процесі необхідною та 

важливою частиною навчального плану. Учням важливо самовираження в 

команді, тому така робота відповідає психологічним потребам дітей і приносить 

задоволення учням початкової школи. Для підвищення рівня сформованості 
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колективу молодших школярів ми використовували: групову роботу на уроках, 

проєктну діяльність, інтерактивні технології, які на нашу думку, сприятимуть 

формування колективу.  

У результаті дослідження нами визначено поняття, тип і функції 

колективу, етапи становлення та етапи становлення, шляхи та засоби розвитку. 

Колектив – це група людей, об'єднана спільною діяльністю, спільними 

інтересами, цілями і завданнями. У командах є такі типи команд: освітні, 

самодіяльні організації, товариства, групи за інтересами та тимчасові 

об’єднання. Формування команди виконує багато функцій (організація, 

виховання, мотивація). Колективні відносини є процесом навчального 

контролю, і найважливішим засобом його здійснення є створення навчальної 

ситуації як специфічної форми організації діяльності та спілкування. Створення 

команди проходить три основні етапи (усвідомлення команди та створення 

завдань; формування активів, автономних інституцій; формування громадської 

думки). 

3. З метою діагностики сучасного рівня сформованості учнівського 

колективу молодших школярів нами було проведено констатувальний етап 

експерименту. Він передбачав виділення критеріїв і показників: cтруктурно-

організаційний критерій (наявність структурної схеми класу, що забезпечує її 

функціонування та організацію; організованість і згуртованість класу в 

досягненні спільної мети; підтримка внутрішньої стабільності колективу класу 

за рахунок активів), емоційно-ціннісний критерій (сформованість ціннісних 

орієнтацій учнів початкової школи, отримання підтримки в складних ситуаціях; 

наявність морально-психологічного клімату в учнівському колективі, розуміння 

та підтримку емоційного стану кожного учня; особистісне ставлення до 

учнівського колективу через прояви через чуттєву сферу дітей молодшого 

шкільного віку), операційно-діяльнісний (активна участь у загально-колективній 

діяльності шляхом залучення до учнівського самоврядування; здатність до 

виконання організаційно-управлінської діяльності в колективі класу; вміння 

учнів направляти власну діяльність на вирішення проблем в учнівському 
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колективі). Відповідно до критеріїв і показників визначено рівні високий, 

середній і низький. За результати проведення методики Сішора «Вивчення 

індексу групової згуртованості», методики незакінченого речення «Мій клас»  і 

методики визначення рівня розвитку учнівського самоврядування нами 

діагностовано недостатній рівень сформованості учнівського колективу дітей ЕГ 

і КГ молодшого шкільного віку. Не всі діти вважають свій колектив дружнім, в 

учнів відсутні спільні інтереси та ідеї, спостерігається відсутність 

взаємодопомоги та підтримки. 

3. У зв’язку з тим, що під час експериментального дослідження було 

діагностовано недостатній рівень сформованості учнівського колективу нами 

були визначені та апробовані педагогічні умови: створення сприятливого 

освітнього середовища для групової навчальної діяльності  учнівського 

колективу; використання інтерактивних технологій навчання у формуванні 

колективістських якостей учнів; організація проєктної діяльності у процесі 

навчання молодших школярів.  

Створення сприятливого освітнього середовища для групової навчальної 

діяльності є комплексним процесом, що вимагає від вчителя не тільки 

професіоналізму, а й вміння створювати атмосферу взаємоповаги, довіри та 

емоційної підтримки. Важливо, щоб учні вчились працювати в команді, 

підтримували один одного, розвивали комунікативні навички та розуміли 

важливість свого перебування в класі.  

Використання інтерактивних технологій навчання у формуванні 

колективістських якостей учнів займає провідне місце. Головна особливість 

інтерактивного навчання полягає в тому, щоб помістити кожного учня в контекст 

навчання в класі активним суб’єктом. Спільна діяльність у цьому контексті 

сприяє досягненню спільних цілей шляхом обміну знаннями, інформацією, 

ідеями та способами діяльності. Проаналізувавши наукові джерела з 

досліджуваної проблеми, можемо виділити вагоме значення інтерактивних 

технологій в освітньому процесі початкової школи для формування колективу 

класу. 
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Організація проєктної діяльності у процесі навчання молодших 

школярів передбачає активне залучення учнів до процесу навчання через 

виконання проєктів, які розвивають їхні творчі, дослідницькі та практичні 

навички. Проєктна технологія є ефективним методом активного навчання, що 

дає можливість учням працювати над реальними завданнями, досліджувати 

теми, співпрацювати в групах, а також інтегрувати знання з різних навчальних 

галузей. 

4. Контрольний етап нашого дослідження передбачав дослідити 

динаміку сформованості учнівського колективу після апробації завдань для 

підвищення рівня. Проведення контрольного етапу експерименту дало змогу 

виявити підвищення рівня сформованості учнівського колективу в сучасних 

умов. порівнявши результати експериментальної і контрольної груп ми дійшли 

висновку, що використання різноманітних форм і прийомів задля формування 

учнівського колективу сприятиме досягненню високого рівня, створенню 

позитивного морального клімату, де кожен учень відчує себе невід’ємною 

частинкою колективу. 

Отже, проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів піднятої 

багатогранної проблеми та потребує подальшого дослідження. Перспективними 

напрямками подальшого вивчення, на наш погляд, можуть стати дослідження 

ефективного розвитку системи професійної підготовки вчителів у їх діяльності 

щодо формування колективу та впровадження ІКТ в контексті формування 

класного колективу молодших школярів.  
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